Colegio San Buenaventura

C/ El Greco, 16 (Batán)

28011, MADRID

22 de Abril: Día de la tierra

Semana del Medio Ambiente

(Material para trabajar desde las tutorías)

Objetivos

a) Potenciar en los jóvenes un cambio de comportamiento con respecto al medio ambiente.

b) Mostrar hasta que punto nuestra forma de vivir ha dañado la tierra.

c) Concienciar que la basura que producimos no se destruye ni desaparece, se acumula.

d) Lograr que los alumnos utilicen los recipientes de basura y se interesen por reciclar el papel.

Preservar

Preservar quiere decir que queremos conservar la Tierra como lugar de vida para nosotros y para las siguientes generaciones. Si, por ejemplo, queremos conservar y proteger los bosques tropicales húmedos, entonces impedimos que sean extinguidos animales y plantas y protegemos la vida y la cultura de los indígenas. Si llevamos a cabo el reciclaje, ayudamos a proteger las fuentes de materias primas necesarias para vivir. Si tú, por ejemplo, utilizas la misma bolsa de plástico, una y otra vez, estás llevando la idea a la práctica. Porque para fabricar bolsas de plástico, necesitamos petróleo. Así cada bolsa más significa un más en el consumo de petróleo.

Buscar alternativas

Buscar alternativas para los comportamientos habituales hasta ahora significa satisfacer nuestras necesidades de forma que ocasionemos menos daños a la tierra. He de ve cómo me relaciono con las cosas de cada día, cómo devuelvo aquello que he recibido.

El principio de buscar alternativas vale en sentido amplio: Independientemente de que seas estudiante, aprendiz, ingeniero o campesino, hay infinidad e proyectos que se pueden apoyar y de cuyos resultados te puedes beneficiar. Por ejemplo, se puede instalar energía solar en tu propia casa, con la que obtener agua caliente y calefacción, etc.

Consumir críticamente

Todo tiene su precio. La forma en que te relaciones con tu tiempo y cómo gastes tu dinero tiene una gran importancia. El bienestar de nuestro planeta puede depender de ello. Si te gasta el dinero en cosas que duran años y que pueden ser utilizadas de nuevo, entonces tú cuidas del medio ambiente. Si compras objetos que sólo puedes utilizar una o dos veces antes de tirarlos, entonces dañas el medio ambiente. Es que no vale decir: Ciertamente, todas las cosas que tiramos, las dejamos pronto de ver porque son recogidas por los servicios de limpieza de tu ciudad. Sin embargo NO DESAPARECEN DE ESTE MUNDO. Incluso tampoco si son quemadas en una planta de incineración de residuos: se quedan en forma de  sustancias gaseosas (algunas muy peligrosas) además de hollín y polvo. Por lo demás, AUMENTAN LAS MONTAÑAS DE BASURA. Son materias primas despilfarradas.

Si te tomas tiempo para leer las indicaciones de los envases y lo piensas dos veces antes de comprar, entonces pronto gastarás tu dinero en cosas que no dañen el medio ambiente. Cuantas más personas consuman críticamente y no caigan ingenuamente en la publicidad, más fuerte será el poder de los consumidores. Y algo así llega, naturalmente, al oído de los fabricantes.

La Basura
Probablemente este año tú generes una cantidad de basura que será aproximadamente como veces el peso de tu propio cuerpo. Textiles, vidrio, plásticos, papel, metal, sustancias tóxicas y restos de comida desaparecen en los contenedores de basura, que está colocados delante de tu vivienda. Aproximadamente 360 K. por persona y año. Si los contenedores no fueran vaciados todos los días, pronto podríamos comprobar con nuestros propios ojos las enormes montañas de basura que se formarían delante de nuestros domicilios. Sin embargo, no sólo existe la basura doméstica. Esa basura se incremente con los Residuos tóxicos y peligrosos, con la basura industrial, la Basura Radiactiva, etc.

Sólo las personas generamos basura. En la naturaleza no hay basura de ninguna clase. Las hojas de los árboles, las ramas, los árboles secos se convierten en humus por la acción de los microorganismos, formando la sustancia de vida para las plantas. Nuestra basura, sin embargo, no se deja incorporar fácilmente a la cadena biológica. Es cierto que los contenedores son vaciados, pero con ello no desaparecen los desperdicios. la mayor parte de nuestra basura es transportada a los Vertederos y, en la ciudades que cuentan con este tipo de instalaciones, quemada en las plantas de incineración. Incluso parte de esa basura es hundida en le mar, contaminando las aguas y matando la vida. En algunos países -en España todavía excepcionalmente- los metales son retirados por lo menos de la basura doméstica. Todo los demás queda en los vertederos, donde se mezclan las diferentes sustancias, provocando reacciones químicas. 

Quemando la basura al menos se puede generar energía, algo que parece evidente. Sin embargo, ese procedimiento para deshacerser de la basura tiene un inconveniente: aparecen gases tóxicos. Sucede que la temperatura de la incineración no es suficientemente alta, tiene que ser superior a los 900 grados celsius, los plásticos, pesticidas, productos de tratamiento de maderas, etc. forman Dioxinas, sustancias que posteriormente nosotros respiramos mezcladas con el aire y que son más peligrosas que el cianuro. También salen por las chimeneas de las plantas de incineración finas partículas de metales pesados.

Consiguientemente la quema de basura tampoco es la solución, por que quizá fuera mejor construir vertederos y aprovechar la energía que se forman en ellos de manera espontáneas.  Todas estas soluciones sin embargo, no dejan de ser circunstanciales. Tenemos que encontrar urgentemente otros caminos para deshacernos de nuestra basura. La mejor solución sigue siendo la de evitar generar basura. Otra alternativa, paralela a la anterior, es la reutilización de gran parte de esa basura, el RECICLAJE.

Lo que todos podemos hacer
a) Clasificar nuestra basura. Utiliza los recipientes de basura. No la tiremos al suelo. En la clase podemos tener un recipiente para recoger papel con el fin de reciclarlo.

b) Podemos reducir la basura no comprando tanto.

c) Evitar los envases innecesarios y las bolsas de plástico que nos ofrecen en todas partes. Lleva a la compra tu propia bolsa.

d) Si no vemos ninguna posibilidad de eliminar medioambientalmente un producto o de reutilizarlo, devolvámoslo al fabricante.

e) Comprar de forma crítica y boicotear los productos de Usar y Tirar. 

Reciclaje

Reciclar viene de la palabra inglesa “recycling”, que quiere decir “poner de nuevo en circulación” y significa que la Basura es aprovechada de nuevo. El reciclaje consigue con que nuestra producción de basura disminuya, además de la creación de nuevos puestos de trabajo.

Nuestra industria y nuestra basura ocasionan graves cargas al medio ambiente. Por eso reciclar es la salida lógica para contener daños y además tiene la ventaja de que ahorramos dineros.

Papel

Sólo en España cada ciudadano consume aproximadamente 100 Kilogramos de papel al año. Más de la mitad de esos millones de toneladas van a para a la basura. Pero el papel se fabrica, en gran parte de la madera. A través de nuestro enorme consumo de papel, participamos en la destrucción de los Bosques. Con ese despilfarro ponemos en peligro el equilibrio biológico de nuestro planeta.

Se necesitan dos toneladas de nuestra madera para conseguir una de papel. Esa demanda de materia prima hace que allí donde antes había un bosque de árboles variados se planten árboles de crecimiento rápido, de “madera industrial”, que van destinados exclusivamente a la fabricación de papel. Esos bosques de crecimiento rápido (por ejemplo de chopos, eucaliptos y abetos) son monocultivos, especialmente vulnerables a plagas nocivas y poco resistentes al viento, llevando consigo además un empobrecimiento del mundo animal y vegetal.

Los bosques tropicales húmedos en Centroamérica y Así son talados y sustituidos por plantaciones de Eucaliptos que van destinados exclusivamente a la producción de papel. Los eucaliptos necesitan mucha agua y, como consecuencia, el suelo es literalmente absorbido por estos árboles.

Si fabricamos papel a partir de la madera de los árboles, estamos contribuyendo al recalentamiento de la atmósfera. Porque para su fabricación es necesaria una gran cantidad de energía procedente de combustibles fósiles. También al blanquear el papel con Cloro o mercurio se liberan sustancias peligrosas para el medio ambiente. Y si por si no fuera suficiente, la producción de papel viene unida a un alto consumo de agua. Entre un 10 y 20 % de las aguas industriales sucias proceden de fábricas papeleras.

Así que tenemos que esforzarnos por administrar correctamente el consumo de papel. Una solución a corto plazo la ofrece el reciclaje de papel. La fabricación de papel reciclado necesita un 50 % menos de energía. Es importante saber que si en el mundo se volviera a utilizar la mitad de todos los papeles a disposición, se podría evitar la tala de bosques en una extensión aproximada de 40,000 kilómetro al año.

Lo que todos podemos hacer:

a) Utilizar un mismo papel varias veces. Por ejemplo los sobres de las cartas podemos usarlos como notas de compra, también se pueden usar la hojas que sólo están escritas por una cara para tomar notas en la otra.

b) Utilicemos papel reciclado, tanto para escribir como para water.

c) No compremos papel si no lo necesitamos realmente.

d) Quejarse al fabricante si comprobamos que un producto se utiliza en envase de cartón innecesario.

e) Utilizar pañuelo de tela en lugar de los de papel.

f) Llevar al contenedor de papel los periódicos viejos, cajas de cartón, sobres y bolsas de papel.

g) Los cartones de huevos se pueden utilizar repetidamente.
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